

**AISAL – 7° TRIENNIO**  
**RIUNIONE N. 7 – CONSIGLIO DIRETTIVO**

Il 10 dicembre 2010 alle ore 10.30 si è riunito presso il Dipartimento di Farmacologia, Via Irnerio 48, Bologna il consiglio direttivo (CD) dell'AISAL per trattare i seguenti punti all'ordine del giorno:

1. Approvazione verbale del 17 settembre 2010
2. Resoconto simposio AISAL 2010
3. ICSU 2011: programma scientifico e relatori
4. Organizzazione giornata di dibattito Direttiva 2010/63 del Parlamento Europeo e del Consiglio sulla protezione degli animali utilizzati a fini scientifici (**Roma-21 Marzo 2011**).
5. Eventi formativi 2011: organizzazione eventi in collaborazione con SIVAL (*Modelli animali e gestione del biorischio legati all'impiego di vettori virali e Sperimentazione animale e trasporto: problemi e soluzioni*); Corso Biostatistica; nuove proposte (giornata sullo Zebrafish).
6. Questionario aree di interesse soci e scheda expertise soci
7. Compilazione "statistica" vecchi e nuovi soci, distribuzione geografica, soci recuperabili
8. Definizione di criteri per la promozione di eventi, finanziamento corsi ed iniziative promosse da soci AISAL
9. Preparazione di una presentazione dell'associazione (poster e PP)
10. Nuovi rappresentanti AISAL presso il general board di FELASA
11. Acquisto materiale per Segreteria AISAL
12. Varie ed eventuali

Sono presenti per il CD:

Paolo De Girolamo (PDG), Valentina Vasina (VV), Andrea Affuso (AA), Andrea Tamellini (AT), Gianni Dal Negro (GDN).

É inoltre presente Barbara Dozza (BD).

Viene approvato il verbale del Consiglio Direttivo del 17 settembre 2010.

1. Resoconto simposio AISAL 2010

VV riferisce che l'Ateneo di Bologna (Facoltà di Veterinaria) ha dato un finanziamento di circa 500 euro, di cui 400 euro sono stati spesi per le locandine, 100 euro per chiavette USB ed ha messo a disposizione la sede di Palazzo Vespignani per i due giorni di convegno (Facoltà di Farmacia). Dal prospetto preparato da Laura De Francesco l'attivo del convegno risulta essere di circa 12000 euro. Gli sponsor (16) hanno finanziato circa 13500 euro. La spesa totale si è aggirata sui 6000 euro. Al convegno ci sono stati circa 80 iscritti.

2. ICSU - AISAL - ICLAS 2011: programma scientifico e relatori.

Relatori confermati sino ad ora: Luigi Ambrosio, Anita Ignatius, Cris Dierickx, Giardino, Ventura, Eliana Bonavoglia. Ancora da contattare: Pintus (terapia avanzate; se ne occupa BD), Paolo Macchiarini (se ne occupa PDG).

GDN si occupa di scrivere una lettera con richiesta ufficiale di patrocinio e logo di ICLAS indirizzata a Cecilia Carbone ed a Nikolaos Kostomitsopoulos e Gemma Perretta per conoscenza.

Valutare la possibilità di prevedere una traduzione simultanea.

3. Organizzazione giornata di dibattito Direttiva 2010/63 del Parlamento Europeo e del Consiglio sulla protezione degli animali utilizzati a fini scientifici (**Roma-21 Marzo 2011**).

PDG presenta una bozza di programma, propone di strutturare la giornata in una prima parte che prevede l'intervento di Ministero della salute, associazioni coinvolte (AISAL, SIVAL, FNOVI), LAV) ed una seconda parte nel pomeriggio di discussione con una tavola rotonda. Questa giornata potrebbe rappresentare un punto di inizio per futuri gruppi di lavoro che potrebbero collaborare con il Ministero su aspetti specifici della nuova Direttiva.

Il CD propone che venga nominato un rappresentante AISAL che possa partecipare in un eventuale tavolo di lavoro sulla nuova direttiva, ed individua in Andrea Tamellini un possibile rappresentante. Il CD si propone di individuare 7-8 aspetti critici o che ritiene importanti della nuova direttiva e produrre un primo documento, da condividere anche con i soci, con i punti che AISAL desidera approfondire.

MP ha inviato una mail riportando dettagli organizzativi, costi fissi pulizia, vigilanza, uomo in sala per computer: 1200 euro circa.

4. Eventi formativi 2011: organizzazione eventi in collaborazione con SIVAL (*Modelli animali e gestione del biorischio legati all'impiego di vettori virali e Sperimentazione animale e trasporto: problemi e soluzioni*); Corso Biostatistica; nuove proposte (giornata sullo Zebrafish).
  - a) eventi in collaborazione con SIVAL: *Modelli animali e gestione del biorischio legati all'impiego di vettori virali*. PDG riferisce che SIVAL ha già definito un programma e la sede dell'evento, si deve approfondire il loro eventuale interesse per la partecipazione di AISAL; *Sperimentazione animale e trasporto*: Alessia Ferrara ha preso contatto con F. Carù e Fornasier, viene proposto un seminario di un giorno- un giorno e mezzo a Gargnano o Milano in Giugno o Novembre e viene proposta una bozza di programma. Alessia Ferrara e AT si occuperanno di tenere i contatti con SIVAL e sviluppare un programma, coinvolgendo anche Marcello Raspa. Il CD propone come possibile sede Imola circa a metà Giugno. Entro il 23 dicembre si farà il punto della situazione
  - b) Patrocinio di AISAL alla giornata "Governare la ricerca pre-clinica in modo efficace e trasparente MOMIT: il network per un sistema innovativo di gestione degli stabulari", 22 Febbraio 2011, Istituto Mario Negri, Milano. Andrea Affuso partecipa per AISAL.
  - c) Corso biostatistica: organizzazione a Bologna (Facoltà di Veterinaria, Ozzano 9-11 Febbraio 2011. VV e Monica Forni coinvolte nell'organizzazione.

5. Questionario aree di interesse soci e scheda expertise soci.

Il questionario con le aree di interesse dei soci e la schede con le competenze dei soci verranno a breve riviste dal CD e inviate all'inizio dell'anno.

6. Compilazione "statistica", anche solo descrittiva, dei vecchi e nuovi soci, distribuzione geografica, soci recuperabili.

Su proposta di AW ed altri soci, viene proposto di stilare una "statistica" di vecchi e nuovi soci, loro distribuzione geografica, soci recuperabili, soci che partecipano ai convegni e a quali partecipano. Obbiettivi: capire quali soci possono essere ricontattati, capire la tipologia dei nuovi soci, le aree di interesse dei soci, potrebbe servire come aggiornamento della mailing list ed essere anche diffusa a soci e sponsor.

7. Definizione di criteri per la promozione di eventi, finanziamento corsi ed iniziative promosse da soci AISAL.

Al fine di promuovere eventi formativi/corsi promossi da soci AISAL nell'ambito delle scienze degli animali da laboratorio, il Direttivo propone di fare un bando per il finanziamento di 1-2 eventi all'anno, stabilendo dei criteri che comprendono la parte organizzativa (programma, speaker) a carico del socio/soci, breve durata (1 giorno), valutazione della proposta da parte del CD.

8. Preparazione di una presentazione dell'associazione (poster e PP).

GDN prepara le slide di presentazione di AISAL, che girerà al CD e PDG si occuperà della preparazione del poster.

9. Nuovi rappresentanti AISAL presso il general board di FELASA.

AT si occupa di preparare una breve descrizione delle attività che un rappresentante presso il general board FELASA deve svolgere, per poi proporre un eventuale nuovo rappresentante, che AISAL propone di rinnovare ogni 3-6 anni. Inoltre in occasione della prossima riunione verrà nominata Maria Cristina Riviello come rappresentante AISAL nell'accreditation board for education and training. AT riferisce della proposta di FELASA di suddividere i proventi (o perdite in caso di bilancio negativo) della organizzazione dei convegni FELASA al 50% tra paese ospitante e FELASA stessa, la Spagna ha accettato questa suddivisione per FELASA 2011 e le associazioni di ogni paese devono dare la propria opinione; il CD accetta questa proposta.

10. Acquisto materiale per Segreteria AISAL

Viene approvato l'acquisto di materiale per Segreteria (Stampante multifunzione, telefono, ed eventualmente un hard disk esterno per archiviare tutti i dati di AISAL)

11. Varie ed eventuali

- a) Candidatura Gemma Perretta alla Presidenza AISAL

Il CD, in seguito alla richiesta di Gemma Perretta di supporto da parte di AISAL per la sua candidatura a presidente di ICLAS, proposta dall'attuale governing board, alle prossime elezioni (Giugno 2011) e dopo avere chiarito alcuni punti, ha deciso all'unanimità di supportare la candidatura di Gemma Perretta ed inviato una lettera a Cecilia Carbone dichiarando che l'associazione sosterrà Gemma Perretta in caso di elezione a Presidente.

Il CD accoglie positivamente la possibilità di avere un presidente ICLAS italiano e si augura una collaborazione continua e proficua ICLAS-AISAL; a tale proposito, il Direttivo sarebbe lieto di incontrare al più presto Gemma Perretta per definire le future strategie da e linee di pensiero di AISAL da portare avanti presso ICLAS.

- b) Nuova tipologia di riunione del direttivo.

Viene proposto da alcuni consiglieri di cambiare la tipologia delle riunioni del direttivo, con riunioni meno frequenti ma con una durata maggiore (arrivo la sera prima, intera giornata dalle 9 alle 18), con una divisione della giornata in una prima parte (mattina) di discussione collegiale, ed una seconda parte (pomeriggio) in cui piccoli gruppi (2 persone) cominciano a lavorare sui punti discussi nella mattinata. Riducendo la frequenza ma aumentando la durata degli incontri si potrebbe essere più produttivi e si compenserebbero le spese alberghiere con le minori spese di viaggio.

- c) GDN si incarica di scrivere a Mastrostefano (Ministero della Salute) una lettera con una dichiarazione di interesse a partecipare ad eventuali tavoli tecnici per la discussione ed il recepimento della nuova direttiva UE/63/2010. Nel frattempo AISAL elaborerà un documento evidenziando i punti critici della direttiva, da condividere poi con i soci
- d) Si propone di contattare alcune associazioni scientifiche (SITOX e SIF) per mettere il link di AISAL sul loro sito (GDN contatterà la prof.ssa Marinovic per la SITOX, VV la Prof.ssa Hrelia per la SIF).
- e) VV propone di attivare una mailing list simile a COMPED, AT riferisce di avere già proposto una cosa simile presso FELASA e propone di presentare una proposta ufficiale a FELASA per una mailing list europea, che AISAL potrebbe gestire. Verificare la fattibilità con un webmaster (VV contatterà Andrea Lorenzon e Altrimedia)
- f) Viene proposto di caricare la presentazione di aggiornamento sulle attività di AISAL fatta all'assemblea dei soci 2010 sul sito.
- g) – Viene deciso che a Gennaio verrà nuovamente bandita una borsa di studio AISAL (seconda edizione - bando 2011) e viene suggerito di dedicare il premio ad una figura nota nelle Scienze degli animali da Laboratorio.
- h) Gruppo di studio su “Etica della Sperimentazione”. Viene proposto dal direttivo che il gruppo abbia inizialmente una durata di un anno, alla fine del quale presenterà al direttivo il lavoro svolto nel primo anno di attività.
- i) Viene suggerito di mettere all’OdG del prossimo CD il seguente punto: AISAL e corsi di formazione in Scienze degli animali da Laboratorio.

Alle ore 17.30 non essendoci altri punti al OdG da discutere, la seduta è tolta.

Bologna 10/12/2010

Il Presidente

Gianni Dal Negro

Il Segretario

Valentina Vasina